

完善管網檢修 加快更新基礎設施

由於大嶼山一條主要食水管爆裂，東涌一帶經歷「無水12小時」，12萬居民生活大受影響，水務署署長黃思諾表示歉意。今次事件的應對有可改善之處，水務署應做好管網檢修工作和與居民的溝通工作，避免類似長時間、大範圍停水事件發生。更重要的是，政府相關部門要汲取教訓，特別是善用新技術，提升管網檢修的效率。本港相當一部分電網、地下管線、道路等基礎設施都存在老化問題，相關政府部門要通力合作，借鑒其他城市的經驗，制定和加快執行各項城市更新計劃，令各項關乎民生的城市基建歷久彌新。

今次檢修中，水務署最初預計早上6點恢復供水，但隨後多次推遲，最終於早上10點才恢復供水。這種資訊的不確定性給居民帶來了不便，甚至有區議員批評水務署的信息混亂，導致居民在取水時陷入混亂。

本港供水管網由總長度超過8,300公里的水管組成，大部分埋在地下，加上本港地形高低不平，供水水壓較高，增加水管爆裂和滲漏的風險，對水管的使用壽命是一大考驗。今次爆水管反映出本港基礎設施老化的嚴峻現實。出事的水管鋪設於1990年代，儘管署方強調其並非「老舊水管」，但多個漏點出現在水管底部，且維修過程複雜，足以引起對基礎設施維護狀況的擔憂。

面對基礎設施老化和維護帶來的挑戰，水務署近年亦積極尋求解決方案。其中，十年前展開的「智管網」計劃，被視為提升基礎設施管理效率的重要手段。「智管網」通過高科技監測和感應設備，持續收集水流量、水壓等數據，並利用電腦分析，即時監測供水管網是否存在滲漏情況。這一計劃的實施，不僅有助於及早發現潛在問題，還能通過大數據分析，優化維修工作的優先順序，提高維修效率。

據水務署介紹，現時全港食水分管網分成約2,400個監測區域，目前已有超過2,150個監測區域完成「智管網」，預計剩餘區域將於2025年第一季度完成。然而，技術的引入只是第一步，如何確保這些技術得到充分利用，並在實際管理中發揮最大效用，仍需政府部門的持續努力，讓市民看到成果。

除了水管，本港的電網、道路、地下管線等基礎設施也存在老化問題。本港人口密集，市區基礎設施相當一部分已有較長歷史，這些老舊設施在應對現代都市需求時顯得力不從心。因此，解決基礎設施老化問題，不僅需要水務署等單一部門的努力，更需要發展局、民政事務總署等多個政府部門的通力合作。各部門應共同制定和執行城市更新計劃，明確各自職責，確保計劃的有效實施。

同時，本港還可以借鑒其他城市的成功經驗。如新加坡的「城市花園」理念，透過設立「花園城市行動委員會」，通過科學規劃和管理，各政府部門協調努力，執行詳細的計劃方案，就各項管網、道路制定建設更新的時間表和路線圖，實現基礎設施的現代化和可持續發展。特區政府亦應該考慮將各項基礎設施更新的時間表設定為各相關部門的KPI，定時向市民交代城市更新的進度。

基礎設施是城市發展的基石，其健康狀況直接關係到市民的生活品質和城市的整體競爭力。面對基礎設施老化的挑戰，特區政府應高度重視，加大投入力度，推動科技與管理創新，確保基礎設施的安全、高效運行。

嚴懲襲擊法官惡行 捍衛香港法治尊嚴

一名捲入非禮案男子，懷疑不滿裁決，昨日在九龍城法院持刀企圖襲擊一名裁判官，被警方以企圖傷人罪拘捕。良好法治是香港賴以成功的獨特優勢，中央和香港社會各界均高度重視、全力以赴捍衛香港法治的「金字招牌」。香港法官依法公正獨立判案，是法治正義、權利自由的維護者，襲擊法官公然挑戰法治，任何法治社會都難容，必須受到法律嚴懲，以儆效尤，切實維護香港良好法治。

良好法治是香港作為國際金融、經貿、航運中心的重要基石，也是香港賴以成功的獨特優勢之一。律政司主辦的香港法律周昨日起一連五日舉行，律政司司長林定國在開幕禮上致辭時表示，在「一國兩制」下，香港作為中國唯一的普通法司法管轄區，憑藉穩固的法律基礎，以及與內地的緊密聯繫和支持，已成為區內以至全球法律和經濟合作的重要樞紐。

中央始終重視並維護香港法治、鞏固香港獨特優勢。國家主席習近平2022年七一重要講話中強調的「四個必須」之一，就是「必須保持香港的獨特地位和優勢」，當中提到「保持普通法制度」，彰顯中央對香港法治「金字招牌」的珍惜和重視；今年4月，國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍在北京會見特區政府律政司副司長張國鈞一行時強調，香港法治的「金字招牌」是由包括各級法官在內的香港司法法律界全體共

同努力打造和維護的，中央將堅決維護香港的法治尊嚴和法官尊嚴，堅決支持香港法院依法獨立進行審判，堅決保障香港法官和司法人員的合法權益，再次傳遞中央對香港堅守法治的高度重視、堅定支持，為香港社會各界捍衛法治注入強大底氣。

尊重法治早已成為香港社會珍而重之的核心價值。特區政府支持司法機構依法獨立行使審判權，保障和支持法官、檢控人員和法律從業人員依法履行職務，維護司法公正和法治精神，增強市民和國際社會對香港法治的信心。根據世界銀行公布的世界法治指標，香港的法治指數自回歸後一直穩步上升，自2003年開始，連續19年得分超過90分。2024年法治指數的排名，香港在全球142個國家和地區中位列23，整體排名維持良好。事實證明，「一國兩制」下，香港法治良好，得到國際社會高度認可。

法官不受干預地獨立判案，是香港維護良好法治的關鍵之一。基本法列明香港特區法院獨立審判，不受任何干涉，確保司法公正。法官以無懼、無偏、無私、無欺的精神，獨立專業地按照法律原則作出判決，才能維持香港獨立公正的司法制度、保障市民的權利自由。而且，香港有完善的上訴機制，處理對判決的異議。因不滿裁決而採取暴力報復法官，這是對法治的嚴重冒犯，特區政府、司法機構和本港多個法律專業團體均發表措詞嚴厲的聲明，強烈譴責襲擊法官的暴力行爲，足以顯示目無法紀的惡行，香港社會絕不容忍，必須追究刑責，確保法官在毫無威脅下公正獨立審判，捍衛本港法治。

非禮案犯闖法院 持刀圖斬裁判官

疑不滿被判罪成尋仇 幸3警及時阻止 法庭今起逐步實施安檢增保安

九龍城裁判法院昨晨發生企圖斬裁判官的嚴重安保事件。一名被判非禮罪成並等候上訴的男子，疑對給他定罪和判監的裁判官懷恨在心，攜帶4把利刀及6樽易燃性溶液和可疑粉末到法庭報復，昨日上午趁裁判官開庭審理其他案件時，由旁聽席衝出拔刀撲向裁判官圖施襲，幸裁判官及時離席避開。女庭警上前阻止，並聯同兩名男袍合力制服並拘捕疑犯，3警在糾纏時受傷。司法機構其後發表聲明，嚴厲譴責任何試圖向法官和司法人員施襲的行為，並由今日開始逐步實施安檢、增加保安人手，並與警方保持聯絡，加強巡邏及其他保安措施，以保障法官和司法人員及其他法庭使用者的安全。

●香港文匯報記者 蕭景源

據了解，涉嫌企圖傷人的被捕男子姓李(32歲)，有刑事案底，2020年涉及一宗發生在港鐵列車上的非禮案，2021年被控一項褻褻侵犯罪受審，當年被裁判官王證諭裁定罪名成立及判監21天。他不服裁判官的裁決，並提出上訴，上訴在去年底進行聆訊，今年4月高等法院原訟法庭駁回其就定罪的上訴申請。

李不服高院裁決，其後打算提出向特區終審法院上訴的申請許可，目前正等候上訴進展，日前獲律政司通知已接獲其申請文件，疑有人4年來對案件的各級裁決一直心懷不滿，伺機報復原審裁判官王證諭。

坐旁聽席伺機發難

昨日上午10時15分，王官在8樓第八庭處理數宗傳票案件及一宗交通案件，疑犯則騎單車到法院大樓外，在行人路放下單車後步入法院大樓，然後施施然坐在旁聽席，當王官出庭後，疑犯從袋中背囊取出一把利刀，穿過法庭書記與大律師之間的通道，衝向法官席欲襲擊王官。

由於旁聽席及法官席距離約20米，王官見狀有足夠時間避開。當時，一名女庭警立即上前制止疑犯，疑犯見事敗逃向法院，女庭警及兩名等候上庭的交通部男警員遂在庭外將其按地制服。

3名警員分別腳部擦傷、扭傷及銹傷手部，與疑犯同被送往伊利沙伯醫院治理，案件由西九龍總區重案組接手調查。

警方西九龍總區刑事部(行動)警司賈錦琳昨日表示，被捕人有接受公立醫院精神科治療紀錄，其攜帶的刑事案判決書和文件，曾提及自己對裁決不滿。警方共檢獲4把長約27厘米至46厘米的利刀。疑犯案發時手持其中一把46厘米全新的刀，其身上及袋中另有兩把較新、看似未有用過的刀，以及一把較舊的刀。

司法機構嚴厲譴責施襲行為

警方又檢獲兩個打火機、兩個打火槍和一盒火柴，以及4樽易燃性溶液和兩樽可疑粉末。警方爆炸品處理課(EOD)人員奉召到場檢驗，認為無即時危險，帶走進一步檢驗。重案組探員和鑑證科人員在疑犯的單車上套取指紋，法院外則有大批軍裝警員戒備。由於九龍城裁判法院沒有安檢設施，警方會與相關單位商討如何加強保安。

司法機構發表聲明，嚴厲譴責任何試圖向法官和司法人員施襲的行為，並批評有關行為是公然挑戰法治，罔顧法紀，並對法官和司法人員以至所有法庭使用者的安全構成嚴重威脅。

司法機構強調，法官和司法人員一直根據司法誓言，履行其憲制責任，即以無懼、無偏、無私、無欺的精神，維護法制，主持正義。他們審理每宗案件時，均獨立和專業地按照法律和原則作出判決。如對判決或判刑不滿意，有上訴機制處理。



●警方展示在疑犯身上檢獲的武器等證物。

香港文匯報記者鄧偉明 攝



●警方在疑犯的單車上套取指紋。



●案發後，大批探員到法院進行調查。

香港文匯報記者劉友光 攝

律政司譴責暴行 議員倡重罰增阻嚇

香港文匯報訊(記者 蕭景源)香港特區政府律政司昨日發表聲明，強烈譴責企圖襲擊裁判官的違法暴力行爲，強調特區政府絕不姑息、絕不容忍這種目無法紀和損害法治的惡行，警方必定會嚴正執法。本港多個法律專業團體亦發表聲明，強烈譴責企圖襲擊法官的暴力行爲。有立法會議員建議各級法院均需要加強保安，包括增加保安人手、加裝庭警的裝備，同時要加重類似罪行的刑罰。

律政司發言人表示，對持刀企圖襲擊裁判官、威脅其人身安全的行為予以強烈譴責，強調香港特區政府絕不姑息任何違法暴力行爲，警方必定會查案件，執法必嚴、違法必究。

發言人強調，基本法第八十五條明確指出香港特區法院獨立進行審判，不受任何干涉。法官必須依據法律和證據處理案件，若有法官因履行司法職能而遭受恐嚇，尤其涉及任何形式的暴力，特區政府絕不容忍這種目無法紀和損害法治的惡行，警方必定會嚴正執法。律政司呼籲社會各界尊重法治，任何人不應以身試法。

香港大律師公會聲明中表示，法官及司法人員須在不受任何干涉的情況下履行職責，任何對法官及司法人員作出威脅或使用武力的行為，尤其當其目的為向法官及司法人員作出恐嚇、施加壓力、或因不滿法官司法決定而作出報復的行為，均嚴重衝擊司法獨立及司法系統的運作，損害香港法治。有關行為絕對不能姑息，並必須立即停止，有關人等必須被追究責任。

香港律師會會長湯文龍在聲明中嚴正譴責一切對法官的非法或暴力行爲，對司法人員施襲或作出恐嚇單是嚴重的刑事罪行，更對法治和司法獨立這些香港社會的核心價值造成威脅。

他強調，根據基本法第八十五條，香港法院獨立進行審判，不受任何干涉。他敦促各方尊重法治及

維護法庭尊嚴，法庭大樓內或需採取更多加強的安全措施，以協助確保所有法官、司法人員、司法機構工作人員和法庭使用者的安全。

香港特區立法會議員、香港中律協創會會長陳曼琪亦強烈譴責企圖襲擊法官的暴力行爲，支持所有法官及司法人員無畏無懼履行審判工作，要求全面審視及加強裁判法院保安。

本身是律師的立法會議員江玉歡接受香港文匯報記者電話訪問時坦言，法律是一項神聖的工作，事件無疑是對司法制度的藐視。裁判官需要在毫無威脅之下進行審訊，但根據過往的案例，不法分子在法院襲擊法官刑罰較輕，通常只判數年監禁，很難具有阻嚇性，她建議司法機關要審視案件的嚴重性加重刑罰。

促加裝保安系統 增加庭警裝備

同時，裁判法院並不比其他法院低風險，所有刑事案件的程序都是在裁判法院展開，部分案件會移交至較高級別的法院審理，「所以司法機構應審視各級法院的保安措施。」包括加裝保安系統，倘加裝系統需時，保安員可使用金屬探測器檢查市民的隨身物品，而保安員的數量亦要增加。

立法會議員梁美芬強烈譴責有人企圖襲擊裁判官，相信警方必定嚴正執法。她認為，如對法官審理案件有疑問、對裁決結果不滿意，理應通過正常的途徑上訴。法治是香港堅不可摧的金漆招牌，大家都會用實際行動齊齊向暴力說不。

本身是大律師的立法會議員容海恩認為，需要檢視所有法庭保安系統，雖然個別法院、裁判法院都有保安流程，即市民進入法院前都需要接受檢查，包括檢查有否攜帶腐蝕性液體等，及加強庭警的裝備，特別是今次暴力程度嚴重，擔心若現場沒有足夠警力或保護能力的警員，其他公眾人士亦有可能遇襲。

司法機構近年安保事故

日期	地點	事件
2024年4月23日	高等法院	36歲無業男向法庭書記要求與上訴法庭法官交談，被拒後闖入法官辦公室外樓層，被阻時反抗，致兩名保安員受傷。他被捕後於錄影會面中承認前往高院是為襲擊法官，其後被控3罪，因患有妄想症被判3個月醫院令
2023年1月6日	高等法院	55歲姓徐男子接受安檢時，被保安員搜出一把連手柄長33厘米利刀
2022年8月15日	西九龍裁判法院	39歲外籍男子被安檢系統發現其背囊藏有一把金屬摺刀被捕
2022年8月8日	西九龍裁判法院	24歲本地男子過安檢時，被發現袋中有兩把金屬摺刀被捕
2022年8月8日	西九龍裁判法院	55歲姓李男子被保安員發現其袋中藏有一個鐵蓮花被捕
2022年7月27日	西九龍裁判法院	28歲姓徐男子被金屬探測器發現袋中藏有一對金屬手鐐
2018年7月31日、8月3日	律政中心東座及東區裁判院	72歲姓鄭男子攜帶液體及打火機到律政中心企圖縱火，在庭上得知保釋被拒後用頭撞向犯人欄及大鬧法庭
2015年3月20日	灣仔家事法庭	42歲姓伍離婚爭子女撫養權應訊時，得知法官將案延期，掃跌電腦和文件，又撲向法官和打傷法庭書記，更企圖襲警，警員要出動胡椒噴霧將之制服

整理：香港文匯報記者 蕭景源

話你知

資料顯示，司法機構於2017年11月宣布，灣仔家事法庭強化保安措施，實施以手提金屬探測器檢查法庭使用者隨身攜帶的袋，防止利器和盛載液體的容器等物品帶進法庭。

2021年7月9日，特區終審法院大樓提升保安，法庭使用者需通過金屬探測器檢查，其隨身物品亦需接受保安檢查，不能攜帶水或飲品進入終審法院大樓。司法機構將提供飲用水，並鼓勵法庭使用者自備水杯。

同年底，西九龍法院大樓亦全面實施同類保安檢查，法庭使用者須先接受包括通過金屬探測器檢查，隨身行李亦須接受X光掃描。2022年10月28日起，灣仔區域法院實施同類保安檢查措施。

今年4月24日起，高等法院大樓亦加強保安措施，保安檢查將會擴展至所有樓層，使用者須接受金屬探測器探測和接受X光行李掃描機檢查隨身物品。

●香港文匯報記者 蕭景源

保安措施近年逐步加強